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Обґрунтовано та запропоновано до впровадження нові інноваційні підходи щодо
державної регіональної політики в Україні. Визначено основні напрями розвитку
державного управління регіонами, які є доцільними на новому етапі адміністративно-
територіальної реформи.
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Головними завданнями Програми економічних реформ в Україні на 2010 – 2014 рр.
“Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна держава” визначені
побудова сучасної, стійкої, відкритої й конкурентоспроможної у світовому масштабі
економіки, формування професійної та ефективної системи державного управління і,
зрештою, підвищення добробуту українських громадян. При цьому, одним із стратегічних
перетворень є підвищення ефективності державного управління шляхом реформування
державної служби й виконавчої влади [1].

Проведення адміністративної реформи в Україні неможливе без переосмислення
системи державного управління, оновлення й пристосування механізмів діяльності
органів виконавчої влади в регіонах до нових соціально-економічних  і суспільних
відносин.

Аналіз останніх досліджень і публікацій з державного управління свідчить про те,
що  загальні  проблеми регіональної  політики,  вивчення  особливостей організації  і
функціонування  органів  виконавчої  влади,  аналізу  їхнього  правового  статусу,
міжгалузевої  взаємодії у  межах  правової держави  та  громадянського  суспільства  є
актуальними для наукової галузі і досліджувалися українськими вченими,  а саме:

– із  проблем  визначення  теоретичних  засад  сучасної  регіональної  політики:
В. Бакуменко, В. Бодров, О. Ігнатенко, Р. Калюжний, Ю. Лебединський, С. Мельник,
Н. Нижник, Г. Одінцова, В. Олуйко, І. Розпутенко, В. Скуратівський, Л. Шкляр, В. Яцуба,
В. Яцюк;

– щодо розкриття понятійного апарату стратегії вищих органів державної влади,
концепції  державної  регіональної  політики:  В. Авер’янов,  Г. Атаманчук,  І. Варзар,
С. Дубенко, В. Князєв, А. Паламар, С. Романюк, В. Селіванов, В. Тронь, В. Цвєтков;

– з  історії розвитку  державного  управління в України  та  державної  кадрової
політики в регіоні: Г. Леліков, В. Луговий, В. Майборода, Н. Мироненко, П. Павленчик,
М. Пірен, В. Шамрай, А. Школик, Г. Щокін, В. Яцюк та інші.

До невирішених раніше частин загальної проблеми доцільно віднести необхідність:
вивчення міжнародного досвіду (моделей) щодо управління територіями (регіонами);
проведення історичного аналізу еволюції механізмів державного управління на прикладі
одного з регіонів України; теоретико-методологічне обґрунтування концепції, моделей,
схем щодо нових підходів державного управління в регіоні; розробки та впровадження
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механізмів державного управління, функцій, структури та повноважень регіонального
органу виконавчої влади тощо.

Метою статті є обґрунтування нової парадигми регіонального розвитку України
в  контексті  проголошеного  курсу  на  побудову  сучасної,  стійкої,  відкритої  та
конкурентоспроможної у світовому масштабі економіки, формування професійної та
ефективної системи державного управління шляхом реформування державної служби
і виконавчої влади, а також підвищення добробуту українських громадян.

За 19 років новітньої епохи української незалежності неодноразово робилися
спроби  розпочати  докорінні  трансформаційні  зміни  суспільно-політичного  та
економічного життя України, зокрема на ниві адміністративно-територіальної реформи.
Але жодна з таких спроб не забезпечила сталого розвитку суспільства й економіки. За
експертними оцінками вітчизняних вчених, до основних причин трансформаційних
невдач України належать:

Перша – методологічна помилка. Науково необґрунтоване намагання впровадити
запозичені неадаптовані моделі суспільно-економічних перетворень.

Друга – непослідовність, хаотичність і відвертий популізм державної політики
змін. Постійні коливання між ліберальною та “дирижистською” моделями реформ. При
цьому, жодна з моделей не була до кінця реалізована.

Третя – неподоланність розколів у суспільстві. Регіональна, мовна, культурна та
конфесійна неоднорідність українського суспільства не тільки не трансформувалася у
потужний ресурс зростання держави, а навпаки небезпечно поглиблюється. До історично
успадкованих розбіжностей додалися й новостворені лінії конфлікту між багатими та
бідними, між прихильниками тієї чи іншої політичної сили, між представника державного
та недержавного секторів економіки тощо.

Четверта – державотворча незрілість українського управлінського істеблішменту.
Вітчизняні політичні сили залишаються вмотивованими виключно власними політичними
й економічними інтересами, нездатні до консолідації і мобілізації зусиль навколо реалізації
стратегічних інтересів держави, а досить часто взагалі неспроможними сформулювати
ці інтереси [2].

Необхідність  реформування  державного  управління  стосується  не  лише
центральних, а  й місцевих органів  виконавчої  влади. Проблема  полягає  у  тому, щоб
оптимально  поєднати  місцеві  та  загальнодержавні  інтереси,  впроваджувати
загальнонаціональну державну політику в управлінні регіоном. Вирішення проблем на
місцевому  рівні  має  стати  загальнодержавним  пріоритетом.  При цьому  важливим
науковим і практичним питанням постає визначення теоретико-правових засад діяльності
органів виконавчої влади на місцях, а також пріоритетних “зон” їхньої відповідальності:
організації діяльності органів виконавчої влади в регіоні з представництва державних
інтересів, управління соціально-економічним розвитком місцевих громад, діяльності органів
виконавчої влади з охорони навколишнього середовища, залучення інвестицій тощо.

Термін “регіон” означає цілісну територіальну систему господарства країни, що
характеризується  наявністю  місцевих  органів  управління,  певною  структурою
виробництва, внутрішніми зв’язками, населенням, а також виробничою та соціальною
інфраструктурою. При цьому, у кожному регіоні як економічній підсистемі закладена
можливість господарювання на основі ринкових відносин [3].

Виходячи з державних інтересів і пріоритетів, місцева влада на рівні певної території
поєднує  ринкові  регулятори  з  державним  впливом  на  регіоналізацію  економіки  із
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домінуванням останніх. Визначення регіону як територіальної політико-економічної
цілісності дає змогу встановити його місце і роль у процесі суспільного відтворення.

Регіон  має  у  своєму  розпорядженні  складний  господарський  комплекс,  що
охоплює різні галузі господарства, соціальні, культурно-побутові підрозділи, організації
та  установи.  Із  їх  допомогою  регіон  виконує  економічні  та  соціальні  функції.  Усі
підприємства,  організації  та  установи  в  регіоні  пов’язані  однаковими  природно-
кліматичними  умовами,  спільним  використанням  природних,  трудових  ресурсів,
міжгалузевих виробництв, енергії, засобів зв’язку, транспорту, будівельного комплексу
тощо.  Головна  особливість  регіону  полягає  у  його  відносно  самостійному
відтворювальному процесі, який охоплює виробництво, розподіл, обмін і споживання [4].

Трансформаційні  перетворення  суспільно-політичного  життя  в  Україні
потребують  якнайскорішого  чіткого  визначення  щодо  вибору  моделі  подальшого
регіонального  розвитку,  якій  підпорядковуватиметься  напрям  вдосконалення
нормативно-правової бази, інституційна структурна модернізація, важелі регулювання
тощо. Нині науково обґрунтовано і пройшли практичну апробацію дві моделі розвитку
економіки і два сценарії довготермінової стратегії [5].

Перша стратегія передбачає лібералізацію відносин, як внутрішніх, так і зовнішніх.
Вона  базується  на  економічній  доктрині  самонастроюваного  ринкового  механізму,
невтручання держави в економічні процеси і пов’язана з відкритістю ринків, жорсткими
монетарними обмеженнями, пріоритетом бездефіцитності бюджету. На основі цієї моделі
економіка України розвивалася протягом перших десяти років, що не дало позитивних
результатів. Розвиток за такою стратегією відзначався посиленням падіння виробництва,
коливанням економічної кон’юнктури та соціальними потрясіннями.

Особливості розвитку економіки Української держави у період 2000 – 2008 рр., які
зумовлювалися об’єктивними чинниками і типом макроекономічної політики, дають
змогу простежити етапи поступового розвитку економіки. Переломним в економічному
розвитку  України  став  етап,  який  розпочався  у  2000  р.  й  ознаменував  перехід  до
позитивної динаміки валового внутрішнього продукту (далі – ВВП) і валової доданої
вартості (далі – ВДВ) за низкою галузей та регіонів України. Помилки, які призвели до
значного падіння темпів зростання ВВП у 2002 р., здебільшого зосереджені у грошово-
фінансовому блоці економічних проблем.

Бюджетне  забезпечення  регіонального  та  місцевого  розвитку  за  джерелами
надходжень характеризується значною неоднорідністю. Місцева податкова база у 2003 р.
забезпечила 2,06% надходжень до місцевих бюджетів, у 2004 р. – 1,93% (для порівняння:
у 2000 р. – 4%), а відрахування від загальнодержавних надходжень становили 69% та
66,8% відповідно, тобто понад дві третини. Водночас частка трансфертів із державного
бюджету становила 29% та 31,3% відповідно.

За стандартами розвинутих країн співвідношення між місцевими бюджетами та
державним має становити 40:60. В Україні ж співвідношення становить на користь
державного бюджету становить 66,4:33,6 у 2006 р. та 68,2:31,8 у 2007 р. [6].

Інша модель довготермінової стратегії – це модель випереджального розвитку на
інноваційній  основі.  Зміст  цієї  моделі  полягає  в  її  стратегічних  цілях  –  розбудові
високоефективної, високотехнологічної розвинутої держави, яка забезпечує належні
умови і рівень життя населення, що передбачає створення максимально сприятливих
умов для відображення й розвитку вітчизняного  виробництва, науково-виробничого
потенціалу, розвитку інтелектуального капіталу, підвищення конкурентоспроможності



О. ЛЕБЕДИНСЬКА, В. ЧЕРКАСКА

222

національної економіки, стабільного соціально-економічного зростання регіонів. Така
модель відповідає і національним інтересам усього народу України і населення окремих
регіонів.

Тому основною метою державного управління регіоном у ринкових відносинах
є  розроблення  і  проведення  такої  політики,  яка  б  забезпечувала  подолання  спаду
виробництва, його стабілізацію і розвиток для задоволення потреб населення.

Основними  завданнями  державного  управління  регіоном  є:  розроблення  і
проведення регіональної політики стратегії розвитку регіону; контроль і управління
власністю регіону; проведення ефективної інвестиційної політики; сприяння науково-
технічному  прогресу шляхом  розробки  і  реалізації комплексних  цільових  програм;
створення  економічних,  організаційно-правових  та  інших  умов  для  ефективного
комплексного  розвитку  економіки  регіону  і  наповнення  бюджету  фінансовими
ресурсами для підтримки соціальних програм.

Державна регіональна політика – це сукупність заходів політичного, соціально-
економічного спрямування, які здійснюють органи державної та регіональної влади на
окремих територіях країни, спрямованих на реалізацію загальнодержавних та регіональних
цілей і завдань, виходячи із внутрішніх потреб і наявних ресурсів.

Об’єктами державної регіональної політики є територіальні утворення, в межах
яких здійснюється державне управління та місцеве самоврядування, – адміністративно-
територіальні одиниці регіону, галузі господарського комплексу, виробнича, соціальна
інфраструктури та ресурси регіону.

Суб’єктами  державної  регіональної  політики  є  органи  державної  влади  –
центральні та місцеві, а також представницькі органи місцевого самоврядування.

При цьому предметом регулювання державної регіональної політики є механізм
децентралізації влади, розподіл повноважень, відповідальності, фінансів, ресурсів, а також
соціально-економічний розвиток регіону.

До  механізмів  державного  регулювання  розвитку  регіону  належать:  чинна
законодавча  база;  бюджетно-фінансове  регулювання  регіонального  розвитку  та
селективна підтримка окремих регіонів із боку держави; подальший розвиток таких методів
і форм державного впливу, як прогнозування і програмування, зокрема розроблення та
реалізація  держаних регіональних  програм,  а  також  прогнозів  і  місцевих  програм
соціально-економічного розвитку відповідних адміністративних територій; створення та
розвиток  в  окремих  регіонах  спеціальних  (вільних)  економічних  зон;  розвиток
міжрегіонального та прикордонного співробітництва.

Збалансованою вважається така регіональна політика, за умов якої інтереси
центру  та  регіонів  збігаються,  доповнюють  і  збагачують  один  одного.  Коли
можливості  центру  сприяють  вирішенню  регіональних  проблем.  При  цьому
ефективно  розподілені  повноваження  та  відповідальність  між  центральними  і
місцевими органами влади.

Україна потребує розроблення і схвалення нової концепції державної регіональної
політики,  стратегічними  напрямами  якої  повинні  стати:  консолідація  суспільства,
підвищення якості життя людини і конкурентоспроможності на регіональному рівні,
економічна  інтеграція  регіонів,  націоналізація  бюджетних  відносин,  забезпечення
економічної безпеки тощо.

Одним із напрямів такої модернізації може стати зміна системи владних відносин
на усіх рівнях з метою перерозподілу повноважень у бюджетній, освітній, соціальній,
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правоохоронній сферах від місцевих державних адміністрацій до органів самоврядування
територіальних громад [7].

Основу гармонізації загальнодержавних та регіональних інтересів має забезпечити:
чіткий розподіл компетенції центральних, місцевих органів виконавчої влади та органів
місцевого самоврядування; прозорий розподіл податкових ресурсів між державним та
місцевими  бюджетами;  врахування  органами  місцевого  самоврядування
загальнонаціональних інтересів при вирішенні питань місцевого значення; запровадження
державного контролю за конституційністю та  законністю рішень  органів місцевого
самоврядування.

Ефективна  державна  регіональна  політика  неможлива  без  удосконалення
територіальної організації влади, а саме: законодавчого врегулювання порядку вирішення
питань у сфері  адміністративно-територіального  устрою;  здійснення  перерозподілу
повноважень  між  центральними  і  місцевими  органами  влади  на  основі  принципу
субсидіарності; забезпечення повноти та виключності повноважень органів місцевої
влади з питань місцевого значення для кожного рівня адміністративно-територіального
устрою; забезпечення місцевих органів влади необхідними для виконання повноважень
ресурсами;  запровадження  ефективних  механізмів  співробітництва  між  органами
виконавчої влади та органами місцевого самоврядування у виконанні покладених на них
повноважень; посилення персональної та колективної відповідальності місцевих органів
влади  за  дотримання  Конституції  та  законів  України,  реалізацію  наданих  ним
повноважень [8].

Саме державне регулювання у сфері регіональної політики як сукупність основних
напрямів, форм та методів цілеспрямованого впливу державних і недержавних органів
управління на функціонування й розвиток економічної системи для її стабілізації та
пристосування до умов, що змінюються, є основною складовою регіонального процесу
відтворення в Україні.

Висновки
Формування сучасної регіональної політики зумовлює потребу пошуку нової

парадигми  забезпечення  збалансованого  економічного  та  соціального  розвитку
територій України. Регіональна політика в Україні має ґрунтуватися на конкурентних
принципах та ринкових механізмах господарювання, активізації економічних стимулів
до  оптимального  використання  наявного  потенціалу  регіонального  розвитку  та
інституційних можливостей територій, подоланні патерналістських очікувань, а також
мінімізації дотаційних та субвенційних механізмів підтримки регіонів. При цьому, саме
регіонам має належати роль розробника, виконавця та відповідального за реалізацію
такої політики.

Основою відносин держави та регіонів мають стати паритетність інтересів,
пріоритетність  саморозвитку,  партнерство  та  відповідальність.  Роль  держави  у
стратегії  регіонального  розвитку  має  полягати  у  формуванні  інституційного  та
макроекономічного  середовища  збалансованого  розвитку  регіонів.  Відносини
держави  (центральної  влади)  та  регіонів  при  цьому  мають  будуватися  на  таких
принципах:

– центри прийняття рішень щодо завдань та шляхів поточного розвитку територій
мають бути переміщені на регіональний рівень;

– держава  має  створити  умови  для  економічної  зацікавленості  регіонів  у  їх
власному розвитку, зокрема через оптимізацію схем розподілу національного доходу;



О. ЛЕБЕДИНСЬКА, В. ЧЕРКАСКА

224

– держава має виступати повноправним партнером місцевих органів влади та
приватних бізнес структур у розробці, фінансуванні та реалізації локальних економічних
та соціальних проектів;

– держава нарівні з регіональними та місцевими управлінськими колами має
нести повну відповідальність за невиконання адміністративних, фінансових та соціальних
зобов’язань [9].

Досягнення нової якості регіонального розвитку вимагає диверсифікації економіки
регіонів шляхом оптимізації використання наявних та пошуку незадіяних місцевих
ресурсів, перенесення акцентів на застосування потенціалу регіональних ринків. Метою
структурних  реформ  на  регіональному  рівні  повинні  стати  пошук  альтернативних
варіантів економічного зростання та забезпечення його інтенсивного спрямування.

Необхідно  забезпечити  незворотність  реформування  державної  регіональної
політики за напрямом рішучої відмови від патерналізму і переходу до партнерських
відносин.

Формування  спроможності  органів  місцевого  самоврядування  забезпечити
належну ефективність функціонування регіонального господарського комплексу вимагає
створення можливостей адекватного фінансового забезпечення їх діяльності у цій сфері.
Розвиток підприємництва має розглядатися як пріоритет соціально-економічної політики
місцевої  влади. Випереджальний  розвиток малого  і  середнього  підприємництва  на
місцевому рівні є одним із найпродуктивніших засобів вирішення низки економічних та
соціальних проблем громад.

Вагомим чинником регіонального розвитку має стати повноцінна участь держави
у створенні об’єктів транспортної інфраструктури. Важливість цього чинника зростає,
зважаючи  на  потужний  інвестиційний та  мультиплікативний ефект  таких проектів.
Реалізація завдань підготовки до проведення фінальної частини чемпіонату Європи з
футболу  2012  р.  спроможна  стати  потужним  імпульсом  розбудови  вітчизняної
транспортної мережі.

Підвищенню  рівня  конкурентоспроможності  регіону,  подоланню  вузької
виробничої спеціалізації, зміцненню позицій регіональної економіки в національних та
міжнародних  масштабах  має  сприяти  активізація  безпосередньої  участі  регіонів  у
міжнародній торгівлі.

Забезпечення  партнерських  відносин  держави,  бізнесу  та  громадськості  має
посісти чільне місце серед механізмів, що дають змогу ефективно вирішити проблему
обмеженості  ресурсів  місцевого  розвитку  через  об’єднання  зусиль,  потенціалів  та
узгодження інтересів.

Інструментом реалізації засад партнерства у відносинах держави та регіонів має
стати активне застосування угод щодо регіонального розвитку між Кабінетом Міністрів
України та Верховною Радою Автономної Республіки Крим, обласними, Київською та
Севастопольською міськими радами [10].

Подолання  негативних  тенденцій  регресивного  розвитку  регіонів,  що
сформувалися  в  Україні  внаслідок  непродуманих,  хаотичних,  несистемних  та
незавершених реформ, можливе лише шляхом  здійснення системної  модернізації
всього комплексу відносин та інститутів – держави, регіонів, політики, економіки,
суспільства.

На нашу думку, саме об’єднання в єдиний потік випереджальної  інноваційної
моделі розвитку, нової концепції державної регіональної політики та реалізації концепції
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місцевого самоврядування дасть змогу забезпечити ефективний сталий розвиток регіонів
України.

Перспективи  подальших  досліджень:  продовження  системного  моніторингу
державної політики щодо реформування державного управління регіонами та соціально-
економічна  оцінка  їх  ефективності  з  метою  розробки  пропозиції  для  подальшого
вдосконалення: прогнозно-аналітичний супровід змін, що відбуваються в інституційному,
організаційному та кадровому забезпеченні апаратів державного управління, насамперед
у регіонах України.
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In the article  it is grounded and suggested the new innovative approaches to state
regional policy implementation in Ukraine. The main directions of public administration
development of the regions, which are suitable for the new stage of the administrative and
territorial reform are defined.
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